

УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ

Известия ТСХА, выпуск 5, 2009 год

УДК 636.1(091)

К 120-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА В.О. ВИТТА

Статья посвящена деятельности выдающегося ученого-ипполога с мировым именем, одного из основоположников русской зоотехнической науки в области коневодства, организатора племенной работы в коннозаводстве России, талантливого педагога, доктора с.-х. наук, члена-корреспондента ВАСХНИЛ, профессора Владимира Оскаровича Витта.



Исполнилось 120 лет со дня рождения выдающегося ученого-ипполога с мировым именем, доктора с.-х. наук, члена-корреспондента ВАСХНИЛ, профессора Владимира Оскаровича Витта (1889-1964), одного из основоположников русской зоотехнической

науки в области коневодства и коннозаводства, заведовавшего кафедрой коневодства Тимирязевской академии в 1937-1964 гг.

Имя Владимира Оскаровича хорошо известно не только в кругах зоотехнической общественности и работников коневодства, но и среди людей разных профессий, любящих лошадей. Сейчас, когда наша отечественная порода орловских рысаков переживает не лучшие времена, всем, от кого зависит ее современное состояние и дальнейшее развитие, полезно перечитать труды В.О. Витта и, в частности, его монографию «Из истории русского коннозаводства», в которой талантливо освещена работа графа А.Г. Орлова и бывшего крепостного В.И. Шишкина по созданию этой уникальной породы.

Родился В.О. Витт 15 (28) июня 1889 г. в Риге в семье врача. До 10-летнего возраста жил в небольшом имении матери близ станции Жаворонки Звенигородского района Московской обл., с раннего детства полюбил лошадей, лихо ездил верхом, с увлечением читал отчеты о бегах и скачках на Московском ипподроме. В 1906 г. экстерном сдал на отлично в Московской 7-й классической гимназии экзамен на аттестат зрелости и поступил в Московский университет на юриди-

ческий факультет, где слушал также лекции и на историческом факультете.

По окончании университета работал учителем в московских средних школах, преподавал литературу, латинский язык, законоведение, два-три года занимался юридической практикой. В этот период, как и на протяжении учебы в университете, читал литературу по коневодству, посещал конные заводы, бега, скачки, писал статьи в специальные журналы, побывал на Всемирной конской выставке в Лондоне (1913). Он стал известен в коннозаводских кругах.

С 1916 г. В.О. Витт навсегда связал свою жизнь с работой в области коневодства. В 1916-1918 гг. работал в качестве специалиста по коневодству в Главном управлении государственного коннозаводства. В 1918-1926 гг. был губернским специалистом по коневодству и коннозаводству в Московском земельном отделе (МОЗО). В 1918 г. состоял экспертом по коннозаводству Чрезвычайной комиссии по охране племенного животноводства, занимался выявлением племенных лошадей, формированием конных заводов. В 1923 г. исполнял обязанности начальника Управления коневодства Наркомзема РСФСР, где работал в тесном сотрудничестве с Центральной зоотехнической комиссией, возглавляемой профессором М.И. Придорогиным, налаживал племенную работу, осуществлял подбор кобыл в конных заводах.

В 1925 г. В.О. Витт по инициативе профессора П.Н. Кулешова был приглашен на педагогическую работу в Московский высший зоотехнический институт, где им был создан первый вузовский курс по коннозаводству. С этого времени до конца жизни (28 мая 1964 г.), почти 40 лет, В.О. Витт преподавал коневодческие дисциплины в высшей школе.

В 1926-1929 гг. педагогическую деятельность в Московском высшем зоотехническом институте он совме-

щал с работой старшим научным сотрудником в 1-м Московском опытном конном заводе, организованном при его участии в 1924 г., где в сотрудничестве с О.А. Желиговским, Б.А. Фоминым, Д.П. Крюковым, М.В. Масленниковым были проведены наблюдения за ростом и развитием молодняка всех основных пород лошадей, положенные в основу контрольных шкал развития жеребят, которые нашли широкое применение в практике коннозаводства, изучены молочность кобыл и режимы отъема жеребят.

В 1926 г. на Всероссийском совещании по животноводству В.О. Витт в своем докладе «Разведение по линиям в рысистом коннозаводстве» отстаивал необходимость сохранения чистопородного разведения орловской рыистой породы, определил пути и методы дальнейшего совершенствования этой ценнейшей отечественной породы.

В 1930 г. был организован Всесоюзный научно-исследовательский институт коневодства, куда Владимир Оскарович перешел на работу и где до 1937 г. руководил сектором разведения. Принимал активное участие в изучении ресурсов коневодства в СССР. Участвовал в организации более 20 экспедиционных обследований племенного состава конных заводов, побывал в Казахстане, Средней Азии, Башкирии. В эти годы он глубоко и всесторонне работал над проблемой пороодообразования и эволюции конских пород, участвовал в археологических экспедициях — в раскопке курганов на Алтае.

В.О. Витт не оставлял и педагогическую деятельность, работал в Московском институте коневодства (в Перхушкове) и в Северо-Кавказском институте. В 1935 г. ему была присуждена ученая степень доктора сельскохозяйственных наук, в 1936 г. — ученое звание профессора.

1 января 1937 г. профессор В.О. Витт стал организатором и руководителем

самостоятельной кафедры коневодства в Тимирязевской академии, образованной при разделении кафедры крупного животноводства, возглавляемой академиком Е.Ф. Лискуном. В первые годы основное внимание было обращено на разработку новой учебной программы курса коневодства, на налаживание впервые в академии производственной практики студентов по коневодству. С этой целью в 1939 г. была организована Учебно-опытная конюшня (УОК), укомплектованная высококачественным конским составом разных пород. При ней в 1940 г. оборудована иппофизиологическая лаборатория. По инициативе сотрудников кафедры в 1940 г. в академию был передан единственный в СССР Музей коневодства.

В годы Великой Отечественной войны В.О. Витт, будучи в эвакуации вместе с Тимирязевской академией в Самарканде разработал селекционные планы для Ташкентского и Джизакского конных заводов, участвовал в обследовании животноводства Таджикистана. За выполнение правительственных заданий был награжден в 1945 г. орденом «Знак Почета».

После возвращения Самаркандского филиала академии в Москву (в мае 1943 г.) В.О. Витт вместе с сотрудниками кафедры А.С. Красниковым и А.В. Апушкиным восстановили учебную работу кафедры. В 1950 г.

В.О. Витт организовал при кафедре биохимическую лабораторию для разработки биологических основ племенного дела и заложил ряд многолетних опытов по изучению возрастных изменений организма лошади. В 1951 г. по его инициативе в академии была проведена научная конференция по значению возраста производителей в племенной работе.

За 40 лет педагогической деятельности профессор В.О. Витт подготовил несколько тысяч зоотехников, 22 кандидата и 2 докторов наук. Участвовал совместно с П.Н. Кулешо-

вым в публикации 8-го издания учебника «Коневодство» (1931), в издании учебника «Коневодство и конейиспользование» в соавторстве с О.А. Желиговским и др. (1964). Он был непревзойденным лектором. Его лекции отличались глубиной содержания и артистизмом изложения. Слушать их приходили студенты и других факультетов. Аудитория всегда была переполнена.

Будучи человеком высокообразованным, обладавшим огромной эрудицией и широкой общей культурой, он оставил фундаментальные научные труды по самым разным проблемам коневодства, обогатившие мировую иппологическую литературу. Им опубликовано более 100 оригинальных научных трудов, в т.ч. 11 книг и брошюр (без учета работ, вышедших под его редакцией), не утративших актуальность до наших дней. В них сочетались глубокие знания с мастерством изложения, с прекрасным литературным языком. Они посвящены вопросам происхождения и эволюции лошади, пороодообразования («Лошадь Древнего Востока», «Лошади Пазырыкских курганов»), истории коннозаводства («Роль туркменских и арабских лошадей в истории коневодства и коннозаводства Западной Европы и России в XVI-XIX вв.», «Очерки по истории рысистого коннозаводства и беговых испытаний»), изучению ресурсов отечественного коневодства («Конские породы Средней Азии»).

Особое место в творческом наследии В.О. Витта занимают его статьи, монографии, книги по орловской рысистой и чистокровной верховой породам, составляющие ценный вклад в зоотехническую науку по вопросам разведения по линиям. В монографии «Орловская рысистая порода в историческом развитии её линий» (1927) им дан анализ динамики линий за 100-летний период. Жемчужиной иппологической литературы является монография «Из истории русского коннозаводства» (1952).

Серия статей «Выдающиеся чистокровные производители Западной Европы» (1928-1930) и капитальный труд «Практика и теория чистокровного коннозаводства» (1957) посвящены практике разведения по линиям в зарубежном коннозаводстве.

В 1956 г. В.О. Витт был избран членом-корреспондентом ВАСХНИЛ и членом бюро президиума Отделения животноводства. Он был членом

нескольких ученых советов, совета экспертов ВДНХ СССР, экспертной комиссии ВАК Министерства высшего образования СССР, редколлегии журнала «Коневодство и конный спорт».

Награжден орденом «Знак Почета», двумя орденами Трудового Красного Знамени, Большой золотой медалью ВСХВ.

*О.И. Боронцевская, А.В. Шилова, М.Е. Барбосова, А.В. Быкова
Государственный музей животноводства имени Е.Ф. Лискуна*

SUMMARY

The article is devoted to the work of an outstanding scientist-hippologist of world wide reputation, one of the founders of russian zootechnical science in the field of horse breeding, organizer of pedigree horse breeding in Russia, talented pedagogue, Dphil of agrarian sciences, corresponding member of VASHNIL, professor Vladimir Oscarovich Vitt.

Боронцевская Оксана Игоревна — к. с.-х. н., РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева.

Шилова Алла Вениаминовна — к. с.-х. н., РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева.

Барбосова Мария Евгеньевна — к. с.-х. н., РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева.

Быкова Александра Витальевна — к. с.-х. н., РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева.